



Михаил Фёдорович Романов

ЛИЧНОСТЬ И ПРАВЛЕНИЕ



Михаи́л Фёдорович Рома́нов (1596—1645) — первый русский царь из династии Романовых (правил с 27 марта (6 апреля) 1613 года), был избран на царствование Земским собором 21 февраля (3 марта) 1613 года.



- ▶ Великий земский собор, созванный в Москве для избрания царя, после бурных споров, разногласий и интриг, 21 февраля 1613 единогласно положил избрать на царство 16-летнего Михаила Федоровича Романова.
- ▶ 11 июля 1613, совершилось в Москве царское венчание Михаила Романова.
- ▶ Царь Михаил Фёдорович был молод и неопытен, и до 1619 года страной правили великая старица Марфа и её родня.
- ▶ Первою заботою молодого царя было умиротворение государства, терзаемого врагами извне и внутри.

Дела внутренние: очищение от казацких шаек Заруцкого, Баловня и др.

Дела внешние: 1) заключение Столбовского мира, по которому Россия отдавала Швеции Ивангород, Ямы, Копорье и Орешек, что снова отрезало Москву от берегов Балтийского моря, но предотвращало наступательные действия под начальством короля Густава Адольфа.

2) Заключено Деулинское перемирие с Польшей, в которой уступался Смоленск и Северская земля. По этому перемирию вернулся в Москву (в июне 1619 г.) отец царя Михаила Федоровича, митрополит Филарет, отправленный в 1610, в Польшу для переговоров и задержанный там. Возведенный тотчас по возвращении в сан московского патриарха с титулом «великого государя», он стал править вместе с Михаилом.

Итоги правления

1. Заключение «вечного мира» со Швецией (Столбовский мир 1617 г.). Границы, установленные Столбовским миром, сохранялись до начала Северной войны 1700—1721 г. Несмотря на потерю выхода к Балтийскому морю, возвращены большие территории, ранее завоёванные Швецией. Также Россия должна была выплатить большую по тому времени контрибуцию в 20000 рублей.

2. Деулинское перемирие (1618 г.), а затем «вечный мир» с Речью Посполитой (Поляновский мир 1634 г.). Польша и Литва сохранили за собой Смоленск и Северскую землю, но зато польский король и великий князь литовский Владислав IV отказался от притязаний на русский престол.

3. Установление прочной централизованной власти на всей территории страны посредством назначения воевод и старост на местах.

4. Для определения размера налогов по всей стране была произведена точная опись всех поместных земель. Был учрежден особый «приказ» (канцелярия) для приёма и разбора жалоб от населения «на обиды сильных людей».

5. Преодоление тяжелейших последствий Смутного времени, восстановление нормального хозяйства и торговли.

6. Присоединение к России земель по Яику, Прибайкалья, Якутии, выход к Тихому океану.

7. Реорганизация армии (1631—1634 г.). Создание полков «нового строя»: рейтарского, драгунского, солдатского.

8. Основание первого железоделательного завода под Тулой (1632 г.).

9. Основание Немецкой слободы в Москве — поселения иностранных инженеров и военных специалистов. Менее чем через 100 лет многие жители «Кукуя» сыграют важную роль в реформах Петра I Великого.

10. Начало светской живописи в России: по государеву указу 26 июля (5 августа) 1643 г. на службу в Оружейную палату был принят житель Рюгодива живописного дела мастер Иоанн Детерс, который обучал живописи русских учеников.